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[ Unrohe, so ist dies liegend sofort zn bemerken, die Uhr kann 5 und
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20 Minuten differiren, und dies muss dorch Abgleichung corrigivt wer-
den: ist die IDiifferenz dagegen 2 bis 3 Minuten, so ist jenes nichl
uiithiz, man kann nach meiner Mothode dem schnell abhelfen. Das Sthinb-
chen Metall (in der Rerel Messing), das durch diese kleinen Senkungen
entsteht, moss natiirlich sorgfiltic fortzetopft werden. Seit 16% Jahren
selbststindiz, regalire ich alle Uhren ob nen oder alt, hiingend und liegend,
nnd wenn man sich daran gewbhnt hat, gebt es sehr schoell. Zuerst lasse
ich jede Ubr 24 Stunden hingend gehen und notire es, gleichviel, ob sie
1 oder mehrere Minuten differirt, dann lege ich sie hin, und sie muss in
derselben Zeit eben so viel differiren, thut sie es nicht, so ist dem in 1 bis 2
Minunten abgeholfen, und ich beobachte von Nenem, Sind Uhren schnell ab-
zuliefern, so nehme ich nur 12 Standen zu jeder Beobachtung, notire den
Ganz Abends und helfe den nfichstfolgenden Morgen ab, Differirt eine Uhr
hingend und liegend gleichmissig, . B, 2 bis 3 Minuten nach oder vor,
so nenme ieh die Ubr regulirt, man hat nor nithiz, am Raguette zu
schicben. Die Zapfen der Unrube an den Endpunkten flach zn machen,
ist auch ein Mittel, welches ich after anwende, jedoch nor bei Uhren mit
compensirender Unroh, wenn ich weiss, dass der Balancier oder die Unrohe
sang genan gleich schwer jst.  Es macht immerhin mehr Mihe dies
zn than, als das andere System, nund man ldoft Gefahr, doch hin
und wieder einmal einen feinen Zapfen dabei abzobreclen. Ist eine Uhr
also hiingend nnd liegend regulirt und man weiss, dass sie getragen wird,
5o mnss eine Herrenubr ohne compensirende Unrube tiglich wenigstens
1 Minute nod weniz mehr vorgehen, cine Damennhr ¥ Minute und wenig
mehr,  Dies Vorgehen verliert jede Ubhr wenn sie getragen wird, dorch
die Wiirme des Korpers, und durcl die Bewegung.

Uhren mit compensirender Unrahe bedirfen einer anderen Regunlirung,
und ist dies ein Stndiam, welches grosse Genamigkeit und Apparate erfor-
dert. Zuerst muss man sich fiberzengen ob die Compensation richtig ist,
fass also die Uhr nicht in der Kilt: (nichtzetrazen) nach, und in der
Wiirme (getragen) vorgeht, was entgezengesetzt der patirlichen Wirkong
der Temperatnr auf Metalle wiee. Hat eine Uhr mit compensirender
Unrahe den Fehler, was schr hiinfiz passirt, dass sie im Sommer mehr
vorgeht als im Winter nnd so umgzekehrt, so ist die Compensation falsch
und die Schranben oder Gewichte der Unrube milssen versetzt werden.
Die Prifung oder genavers Hegolimng einer Ubr oder eines Chrono-
meters geschieht, in dem man in einen dazn passenden Ofen, der geheizt
wird, die Uhr hinein hingt oder legt, ebenso in einen Behilter, der mit
Eis umgeben ist, um eine niedrige Temperator zo erzielen, die Ulr
hiingt oder legt. Geht eine Ubr in diesen verschiedenen Temperaturen
nicht gleichmissiz, was bei der ersten Prifong stets der Fall ist, so ist
es Sache des Arbeiters, oder vielmehr Kinstlers, die Schranben za ver-
setzen und die Priiffang von Newem zu beginnen, bis bei 28—30 Grad
Wiirme die Ulr ebenso geht, wie bei O Grad wnd weniger, Diese Arbeit,
das genane Regalivang der Ubren ist cin Stodiom, weleches hocheeschiitzt
wird nnd natfirlich nur angewendet werden kann, wenn die gange Ulr, oder
Chronometer darnach gebant ist. Wenige Collegen werden sich solche
Mithe mit guten Uhren geben kinnen, Ich will dalier ein leichteres Mittel
fiir den pewbhnlichen Gebranch, Uhren mit compensirender Unruhe zu
priffen. nnd za reguliven, angeben, Man wickele die betreffende Ubr in
ein kleines Tuch, stecke sie mit dieser Umbiillung, damit sie recht warm
wird, den Biigel nach oben, in die Westentasche withrend 12 Stunden,
welches annihernd den Cien ersefzt und notire darnach den Gang, withrend
der folgenden 12 Stunden hiinge man sie in der eewdhnlichen Temperatur
auf upd vergleiche den Gang mit der vorhergehenden Differens. IEgt. sie
nicht dieselbe, so ist die Kompensation unrichtig, z. B. geht die Ubr in der
Tasche wihrend 12 Standen, ohne dass der Triger damit geritten ist oder
getanzgt hat, 15 Secunden vor, in der gewihnlichen Temperator 15 Secnnden
nach, so ist diese Differenz bedentend, aber man kann sie leicht verbessern nnd
dienen folgende Regeln zar Richtschnur. Geht die Uhr in der wirmeren
Temperatur heim Tragen in der Tasche mehr vor, als in der kiilteren ge-
wiholichen Temperatur, so missen die Schranben nach der Richtung ver-
setzt werden, wo die Unrmnhe nicht aufgeschnitten ist, also nfher dem
festen Theil der Schenkel, geht die Uhr in der Tasche dagegen mehr
nach, als in der kilteren gewbholichen Temperatur, so milssen die
Schranben der Unrnhe nach der Richtong versetzt werden, wo die
Unruhe avfgeschnitten ist.  Die Versetzung der Schranben geschicht
jenachdem es ndthig ist, entweder mit einem Male von einem Ende zum
andern, oder man rickt sie nach wnd nach weiter, genng, cs muss so
lange geschelien, bis die Ubr in dieser doch immer etwa 12 bis 15 Grad
verschiedenen Temperatur gleichmissiz gebt, ohne dass anch nur im ge-
ringsten die Unrohe dabei verbogen wird. Dias jedesmalige Abgleichen
einer solchen Unrube nach Versetzong der Schranben ist selbstverstindlich,
da durch die ungleiche Schwere der Gang pestirt werden wiirde, Wird der
Ofen angewendet, so sind dieselben Regeln zu heobachten. Nachdem die
richtize Compensation einer Unrohe nun erzielt ist, fingt die Regulirung
im Hingen und Liegen an, dabei sind die vorber mitgetheilten Regeln
anznwenden, nur dass man hier die Schranben entweder ein wenig leichter
machit oder sie hinein- oder hinauwsschraubt. IDdas gepane Reguliren der
Uhren ist keine leichte Arbeit, sondern es gehiirt dazn cine schnelle Ueber-
sicht unid genane Kenntnis: von allem, was ndthiz ist oder hinderlich
sein kann, anch ist die grisste Reinlichkeit und Genanighkeit stets dabei
zn beobachten, Chronometer und andere gote Ubren in allen Lagen und
Temperaturen 2o reguliren ist eine Kunst, die erlernt und geiibt sein will,
mige jeder Coliege allen Fleiss daranf verwenden, denn erst die gute Ree
gulirung verleiht der Ubr den wahren Werth.

Theodor Wolff,
Hof- Ulrmacher, Berlin.
Eleve vou Winuerl in Paris wnd Patek, Philippe & Co. in Genf.

Rades anf Kreis D za liecen kommen,

Die Cylinderhemmung.®)

J. H. Martens.
Freiburg in Baden.

{Fortsetznng. )

Grissenbestimmung der einzelnen Theile der Hemmung fir die
Uebertragung in's Kleine.

Um dem praktischen Arbeiter das fir die Ausfilrong der Hemmungs-
theile wnentbehrliche Mittel zur Feststellung der einzuhaltenden Maasse an
die Hand zn geben, wollen wir zunfichst die in der Zeichnong Fig. 1 er-
haltenen Grossen der einzelnen Theile ermitteln, um darnach die Ueber-
tragung in's Kleine vornehmen zo kionen.

Das Rad.

Der fussere Durchmesser des Rades, Kreis 4 Fig, 1, ist zo 800 Mm.
angenommen. In Folge der Constroctionsweise kommt die vordere Spitze
der Zihne auf 15 Mm. innerhalb der Peripherie zu liegen; den Durch-
messer des Kreises der Lage der Zahnspitzen wollen wir als inneren Dureh-
messer des Rades bezeichnen.

Derselbe ist hier demnach

800 — 15 < 2 = 770 Mm.
1. Verbfiltnizs: 500 : 770 = 1 :0.9625.
Verhiiltniss fir dem Umkreis gum Dorchmesser des Rades:
1:3,1416 > 300 = 2513,28 Mm, = 3609,
Fiir die Linre des Zohnes warden 10,59 angenommen :
1]

0,
2513,28 Mm, >< I‘E-ﬁi"‘ = 74,3 Mm,
2, Verhiltniss: 800: 73,3 = 1:0,0016,
Die Linge der Ocfloung zwischen zwei Ziithnen betriigt:
940 — 10,59 — 13,50,

13,50

2013,28 Mm, =< BE0T — 94,25 Mm,

3. Verhiltniss: 800:94,25 = 1:0,1178,*%)

Der Cylinder.

Der Bewegungsmittelpunkt des Cylinders wird bei der befolgten Con-
struction der Hemmung 9,16 Mm. innerbalb des Kreises der Peripherie des
In dieser Stellung des Cylinders
wird derselbe folgende Grivssen erhalten:

a) Die innere Weite;
fir die Luoft des Zahnes im Cylinder wurden 0,3° angenommen :
BOO — 9,16 =< 2 = 781,68 Mm,
1:3,14106 >< 781,65 = 2455,73 Mm. = 3560°,
050
455,73 Mm, > ﬁ — 2,046 Mm,
2046 + 73,3 = 75,546 Mm.
4. Verhiltniss: 800: 75,346 = 1:0,0942,
b} Die Korperdicke des Cylinders:
higrftir warden oben 1,29 bestimmt
.I.IE“
245 = ==
2455,73 Mm, =< agn0 = 5,158 Mm,
5. Verhiilltnizss: S00:8.18 = 1 :0,010225,
¢) Der finssere Durchmesser des Cylinders
8,18 =<2 4+ 75,346 = 81,7 Mm,
G. Verhiltniss: 800:91,7 = 1:0,11462,
d) Der Durchmesser des wirkenden Theils des Cylinders zum Durch-
messer des Rades :
Die Bogengrisse des wirkenden Theils des Cylinders haben
wir oben zo 2007 apngenommen,
Der dussere Durchmesser des Cylinders E betrigt hier 91,7 Mm.,
somit ist der Halbmesser deszelben
91,7:2 = 4585 Mm,,
hinzukommen noch 207 welche der wirkende Theil des Cylinders

grisser sein mnss, als dessen Halbmesser,
1:3,1418 >< 91,7 = 284,08 Mm. = 3607,
i

285,03 Mm. =< T T 16 Mm.
16 : 2 =4 45,85 == 53,85 Mm.

7. Yerhdltniss: 800:53,85 = 1:0,0673.

¢) Der Darchmesser des wirkenden Theils des Cylinders zom fussern
Durchmesser desselben:

8. Verhiltniss: 91,7 : 53,80 = 1:0,5872,
Die Eingriffsentfernunsz fir Had und Cylinder betrigt hier:
800:2 — 9,16 = 390,84 Mm,
9. Verbiltniss: 300 :390,84 = 1:0,48835,
Nach dicsen Berechnunzsverhiiltnissen ist s nun sehr leicht, die rich-

tigen Grissen fir die eingelnen Hemmungstheile za bestimmen, oder vor-
handene Theile zu prifen, ob sie richtiz ansgefilirt sind.

* Nachdruek verboen.

**) Die fusserst unhedeut-nde Verfioderung der Lingen fir Zahn und
Oeffnung, welche durch die oben befolgte Constructionsweise entsteht, ist hier
nicht in Rechoung gebracht,
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